

# 黑龙江大学校友企业家齐聚母校话家乡振兴 龙江是一片值得投资的沃土

□本报记者 蒋平

云天收夏色,木叶动秋声。14日,黑龙江大学2022校友企业家服务龙江发展峰会召开,来自海内外的236位优秀校友齐聚哈尔滨为龙江高质量发展注入强劲动能。

时隔多年回到母校,校友们此行对龙江发展有诸多期许,对在家乡投资兴业信心满满。14日,记者来到黑龙江大学与校友们面对面对话,听他们讲述龙江记忆,畅谈龙江机遇。

**殷晓东:优化营商环境 龙江为企业提供了坚强保障**

“聆听了省领导的讲话我备受鼓舞,后又认真观看了省商务厅和各地市的项目推介,了解了振兴龙江的优惠政策及招商引资举措,更坚定了我们回归家乡、振兴龙江的信念。”在14日举行的黑龙江大学2022校友企业家服务龙江发展峰会上,中科鼎实环境工程有限公司、中科朗历技术有限公司董事长、京蓝科技股份有限公司运营管理委员会主任、黑龙江大学北京校友会会长殷晓东作为校友企业家代表发言,并接受了记者采访。

“虽然离开龙江30余年,但我一直在关心龙江发展,想为振兴龙江尽一份力。”殷晓东所在的京蓝科技股份有限公司是一家从事农业服务、环境修复领域的上市公司,今年1月,他开始负责京蓝科技的运营管理,上任后想做的第一件事,就是将京蓝科技的总部由北京迁回哈

尔滨。“当时对黑龙江的营商环境仍有顾虑,不了解当地招商引资政策,所以第一时间想到了母校、找到了母校。”殷晓东说,在与母校王永清书记和其他校领导视频座谈后,了解了省第十三次党代会精神,并在母校领导协调下企业对接了哈尔滨经开区,表达了想把总部回迁的想法,得到了区领导的极大肯定和支持,区招商局为企业提供了高效优质的服务。“大到产业政策、小到办公场所细致周到,使我们企业回归工作迅速落地。”殷晓东说,在整个过程中他感受到了龙江的营商环境今非昔比,更加坚定了在龙江发展的信心。

**孙莉莉:激发人才创新创造活力 龙江打出政策组合拳**

“我出生在哈尔滨,但我的童年其实是跟随父母在东宁度过的,大马哈鱼是我关于童年、关于家乡的最初记忆。后来由于各种各样的原因,大马哈鱼越来越少,我们马上行动起来进行保护,并且把项目点设在了东宁,这也是我个人的一点情怀。”深圳市中汇影视文化传播股份有限公司董事长、阿拉善SEE生态协会会长孙莉莉向记者分享了多年前带领协会参与大马哈鱼保护的初衷。

孙莉莉说,黑龙江拥有独特的自然资源和自然环境,这是一笔宝贵财富。这里有东北虎、丹顶鹤、大马哈鱼,而且森林资源、湿地资源丰富,还有美丽的松花江、绥芬河,这些都是吸引她回到黑龙江做生态保护的重要原因。

除了关注家乡生态保护,孙莉莉同时

也在用实际行动回报家乡。“黑龙江除了有独特的自然资源,其实这里也有着深厚的文化底蕴。”孙莉莉介绍,她在黑龙江拍过两部比较有影响力的影视作品,一部是获得了第30届中国电视金鹰奖优秀电视剧提名的抗战剧《爱国者》,这是白山黑水带给她的文化滋养;另一部拍摄出品的影视作品在黑龙江取景,里面有很多哈尔滨的标志性建筑。

前一阶段出台的《新时代龙江人才振兴60条》让孙莉莉欣喜不已。“希望黑龙江能抢乘‘人才专列’,不断优化完善人才政策,改善人才发展环境,打出一套能够激发人才创新创造活力的漂亮组合拳。同时政府也要当好‘调解员’‘服务员’‘守护员’,为人才和企业提供坚强保障。黑龙江未来发展大有可为!”孙莉莉说,此次受邀参加母校活动,回到家乡投资兴业,正当时。

**李永江:政企携手共谋新发展  
投资兴业实现新突破**

“我1999年到了北京和上海发展,但是对于故土的情怀、对于母校和校友们的情怀,一直没有变。”俄罗斯商品贸易中心总裁、黑龙江大学上海校友会会长李永江告诉记者,多年来他一直在推动我省各地市同俄罗斯各州之间的合作,助力政企携手共谋发展,企业携手互利合作。

“未来,我们计划要在黑龙江打造中俄双循环产业园,作为经济的综合体,涵盖经贸、国内电子商务、中俄科技创新孵化平台等。”李永江说,日前,在哈尔滨新

区暨中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区对俄国际招商大会及对俄经贸活动周启动大会上,中国(黑龙江)自贸试验区哈尔滨片区管理局与俄罗斯秋明州出口中心、中信保等8家单位分别签订框架合作协议。他希望未来能够结合我省实际情况,同各级政府一起踏踏实实把项目落地黑龙江。

据悉,截至目前,黑龙江大学校友企业华永投资集团已分别与哈尔滨市签订“源网荷储一体化和集中式共享储能项目”,与黑河市签订新能源新材料全产业链项目;校友企业、上市公司京蓝科技总部部分业务回归哈尔滨,中发实业大健康产业和文旅产业、浙江运达风电、中俄双循环电子商务产业园、知临能源等一批项目正在深入对接和洽谈中。

“几百位优秀校友拥有丰富的资本源、技术源、信息源和人才源,是助力龙江发展的源头活水。”黑龙江大学党委常委、副校长李卓说,峰会既是黑龙江大学发挥校友资源优势、积极融入龙江经济建设主战场的重要举措,又是助力政府、高校、校友三方交流共进的生动实践。他充满信心地说:“相信龙江沃土会成为越来越多黑大校友成就事业的福地,施展才华的舞台。”李卓表示,下一步,学校将以此次峰会为契机,进一步发挥“桥头堡”作用,画好“地方+学校+校友”的最大同心圆。不断加强高端科研创新平台建设,在科学教研、成果转化等方面有针对地为校友企业提供技术和智力支持。同时,大力推介我省营商环境和利好政策,主动服务和促进校友企业与招商项目精准对接,推动招商引资实现新突破。

## 老左和他守护的 东方白鹳



□本报记者 王宗华 王白石

老左叫左玉涛,是萝北县嘟噜河国家级疫源疫病检测站站长。他看起来比普通的庄稼汉农民还要黑很多。“没办法,一天24小时在湿地巡查,一点遮挡物都没有,太阳晒的!”老左笑笑告诉记者。

2003年3月,黑龙江嘟噜河省级自然保护区在萝北县正式建立,左玉涛就当起了管护站站长。

一望无际的湿地给大地带来勃勃生机,到了春夏季节,各类候鸟相继飞来。这里水草丰富,食物链充足,对于鸟儿来说是非常优良的栖息地。

老左说,嘟噜河湿地上的鸟巢,从2018年的不到一千巢,发展到现在的三千多巢。在这些鸟类中,他付出心血最多是“东方白鹳”——2019年,他被中国林业部野生动物保护协会授予“东方白鹳保护卫士”的称号。

说起其中的故事,老左娓娓道来,2017年他偶然参加了一个国际性会议,听说了东方白鹳这种鸟。这是一种大型的、体态优美的涉禽,长而粗壮的嘴十分坚硬,呈黑色;身上的羽毛主要为纯白色,翅膀宽而长;腿、脚较长,为鲜红色。东方白鹳被誉为“鸟中国宝”,常在沼泽、湿地涉水觅食,主要以小鱼、蛙、昆虫等为食。在《国家重点保护野生动物名录》中,东方白鹳被列为国家一级重点保护动物。

在会上,老左得知当年全世界只有3000多只,被划为濒危物种。

了解到东方白鹳的数量减少的主要原因就是这种鸟自己不会筑巢。老左说咱们可以人工给它搭巢啊!他和县林草局局长张长春汇报了情况后,到同江湿地去参观,回来后向县里申请资金。县里非常支持他们的行动。2018年当年,他们自己动手,用松木杆等材料搭了20个鸟巢。

鸟巢搭起来了,东方白鹳能来吗?当时他心里很忐忑:费这么大劲搭这些鸟巢,哪怕能来一窝就行啊!结果,当年春天一下子来了三窝,老左说当时那种激动的心情,就像自己的孩子回家的感觉!

更让他兴奋的是,当年来了6只大鸟,繁育了10只小鸟!这个消息

图片由受访者提供

## 这些瓜都去哪了? 味美价低 10万吨西瓜香瓜本地热销

□文/摄 本报记者 史志强

记者从哈尔滨市农业部门了解到,哈市一年西瓜、香瓜产量在10万吨左右。这些瓜都去哪了?近日,记者对此进行了走访。

立秋之后,暑热未消,在哈尔滨市西瓜主产区——双城区,种瓜大户黄永东在瓜地里查看西瓜长势,忙个不停。

“5月底,我在地里种了135亩晚西瓜,能产100万斤左右,8月底和9月上旬就能陆续上市了。”黄永东对记者说。谈起西瓜的销售,黄永东说,他种的西瓜上市时,吉林和宁夏产的西瓜正处于结束期,今年西瓜长势不错,能好卖。西瓜一成熟,瓜贩就陆续来了。瓜贩采购西瓜主要销往哈尔滨市区和周边区域,少部分卖到了南方。

据黄永东讲,今年辽宁等地降水较多,西瓜产量下降,导致价格较高,只要双城不遭受水灾,西瓜一定好卖。

这些地产西瓜能否储存?

“西瓜保存期短,都是从瓜地里摘下直接装车运走。”黄永东说。

采访中记者了解到,种植西瓜、香瓜的田地并不适合年年种植西瓜、香瓜。青岭乡曾是双城区西瓜、香瓜主产区,今年两瓜种植面积并不大。该乡农业技术推广站站长关志坤说:“在一块地上,西瓜、香瓜不能年年种,如果年年种,病虫害严重,影响瓜的收成,一般种一茬瓜要间隔六七年时间。”据介绍,该乡两瓜面积曾经到了万亩,今年该乡种了219亩香瓜、381亩西瓜,以前大部分种瓜的地今年都种到了南方。

关志坤说,今年5月份当地种的大棚香瓜上市,最高卖到了15元一斤,之后随着香瓜陆续上市价格走低,现在露地香瓜每斤卖1元钱左右,香瓜储存时间短,多数



瓜农直接去哈市周边市场销售自产瓜。该乡西瓜在七、八月间陆续上市,主要销往哈市市区和周边,如果没有水灾和冰雹侵袭,一垧西瓜地15亩,瓜农能净2万元左右。据介绍,地产两瓜不适合冷藏窖储,只能应季销售,瓜价随行就市。

据双城区农业农村局种植科科长郭兴东介绍,今年二季度,该区甜瓜、西瓜种植面积1.63万亩,从6月份至今,瓜农销售顺畅,主要销往哈达市场,一部分销往吉林、辽宁等地。

当下,哈市香瓜、西瓜销售正处于旺季,双城等地的两瓜受到了哈市市民的青睐。

13日,在哈市道里区顾乡农贸市场,市民老王正在挑西瓜,年逾六旬的他对记者说:“我从小就喜欢吃本地西瓜,每年夏天专买本地瓜。”瓜贩老李一边忙着卖瓜一边对记者介绍,他卖的西瓜是本地“新红宝”品种,瓜甜多汁,现在每斤能卖到2元。不仅市民买,附近的单位食堂也来买,一车5000斤瓜,3天就卖完。

销售本地香瓜的王春燕,正在按每斤2.5元的价格推销香瓜。她对记者说:“现在哈市周边露地香瓜快罢园了,瓜不愁卖。”据王春燕讲,香瓜储存期短,每天除了在早市、夜市卖,还走街串巷卖,一天下来能卖2000多斤。

记者从哈市农业农村局了解到,哈市去年西瓜的产量是7.88万吨,甜瓜的产量是1.78万吨,今年哈市两瓜播种面积多于去年,两瓜产量预计高于去年,这些地产瓜不适合长途运输,外销少,主要销往哈市市区和周边地区。

哈市年产10万吨左右的两瓜,在鲜食的同时能否开展深加工?哈市农科院从事瓜类研究的高级农艺师金荣荣认为,哈市地产的甜瓜和西瓜储存时间短,瓜皮薄、汁水多,适合鲜食,不适合进行果干等产品深加工,地产两瓜深加工发展潜力不大。

香瓜销售进入旺季。

## 全力建设平安法治示范区 打造全面振兴全方位振兴好环境

王秋实

参与的立法工作格局。坚持以“小切口”实现大作为,推进重点领域立法,聚焦解决城市发展建设中的问题,成立了立法咨询专家库和基层立法联系点,开门立法,2016年获得立法权以来,先后颁布实施《佳木斯市餐饮业油烟污染防治条例》《佳木斯市城市绿化条例》等7部地方性法规,为推动经济社会发展提供了根本遵循。佳木斯市委坚决落实习近平法治思想和习近平总书记对我省关于“深入推进建设,着力打造全面振兴好环境”的重要指示精神,以建设更高水平的法治黑龙江为引领,把加强党的领导贯穿依法治市全过程,一体推进依法治佳木斯、法治政府、法治社会建设,努力建设全省平安法治示范区。

一、突出立法基础性,以良法强保障。立法是法治的基础,必须抓住立法这个社会建设的起点,推进科学立法、民主立法、依法立法。佳木斯市委围绕市第十四次党代会确定的“全面建设‘六区’,集中打造‘八中心’,建设现代化区域中心城市”目标任务确定立法项目,建立市委和市人大常委会法工委“大小专班”工作机制,优化党委领导、人大主导、政府依托、各方

“作为城市品牌,让崇德守信成为城市底色,全国市域社会治理现代化试点工作经验会推广了佳木斯市做法,佳木斯市城市信用排名上升至全国第74名、全省第1位,助力地区生产总值增长率、平安建设考核跃居全省前列。

三、突出司法公正性,以正义守平安。实现司法公正,必须抓住司法为民这个关键,让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。佳木斯市委认真贯彻落实省委关于加强能力作风建设的要求部署,以严紧细实的工作举措,推进执法司法为民攻坚行动走深走实,进一步完善矛盾纠纷多元化解机制,实现市县两级“一站式”非诉讼纠纷解决中心全覆盖,在全省率先建立保护中小投资者服务中心,为投资者提供诉讼调解、快立案、法律咨询等“一站式”诉讼服务。提升司法服务水平,深入推进司法责任体系建设,建立“三调联动”和案件繁简分流机制,佳木斯市中级人民法院、向阳区人民法院荣获

《深入学习宣传贯彻习近平法治思想》专栏(五)

(作者系佳木斯市市委书记、市委全面依法治市委员会主任)

## 第四届龙江东部湿地旅游推进会议召开

本报14日讯(记者王宗华 王白石)共商、共享、共建、共赢,整合旅游资源、串联精品线路,打造核心品牌。14日,第四届龙江东部湿地旅游推进会议召开。我省东部湿地旅游联盟成员单位济济一堂,宣传推介旅游资源,共商推

动区域文旅合作和城市间全域旅游协调大计。

会上,联盟五城市先后交流了各自的文旅发展经验,五城市签署了《文旅合作营销协议》,联盟城市五家文旅企业签署《合作协议》,联盟城市五家景区签署了《合作协议》。

奔赴!伊春森林露营大会来了



本报讯(记者刘欣)日前,由省文旅厅、伊春市人民政府主办的首届黑龙江伊春森林露营大会开幕式在上甘岭溪水国家森林公园鹿溪牧场举行。

黑龙江伊春森林露营大会是我省首次举办的森林主题的户外露营大会,活动举办时间为8月13日至8月17日。大会现场有活动、露营、

开幕式现场燃放烟花。

图片由省文化和旅游厅提供

## 百年古驿站唱响鄂族民族风

本报14日讯(闫捍江 记者张磊)祈福、献哈瓦、敬下马酒……14日,作为大兴安岭第三届旅发大会重要内容之一——中国·十八驿站第四届鄂伦春民俗文化节在“黄金之路”百年古驿站大兴安岭十八站林业局举行,来自省内外的数千名宾客参与体验了这一难得的民俗

文化盛宴。活动现场,苍翠的萨吉满盛山坡上了节日的盛装,鄂伦春民族歌曲回荡上空。受游客欢迎的还有鄂伦春民族美食,6口热气腾腾的大锅被团团围住,精心炖制的羊肉散发着阵阵香气,游客们吃上一大口肉再喝一大口汤,脸上都是满足的笑容。